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Анотація. Розглядається сутність і сучасний зміст корпоративної інтеграції та інтернаціоналізації 

торгівлі, аналізуються тенденції розвитку цих процесів і обумовлені їх чинники, розкриваються позитивні 

та негативні наслідки для національної економіки і торгівлі. Аргументовано необхідність вирішення 
проблем ефективної інтеграції та інтернаціоналізації торгівлі на основі науково обгрунтованої концепції 

і дієвої державної політики. Зроблено висновок, що корпоративна інтеграція та інтернаціоналізація 
торгівлі – процеси, не тільки маловивчені теоретично, але й некеровані. Інтеграцію не можна спрощено 

інтерпретувати як ефективну взаємодію суб’єктів та їх узгоджений розвиток у межах специфічних 

організаційних форм, а інтернаціоналізацію не можна прийняти як чисто адаптивний процес. 
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Abstract. The essence and contemporary content of corporate integration and internationalization of trade are 

considered, trends of development of these processes are analyzed and their factors are determined, positive and 

negative consequences for the national economy and trade are revealed. The necessity of solving problems of 
effective integration and internationalization of trade on the basis of scientifically grounded concept and effective 
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Постановка проблеми. Сучасний стан розвит-

ку внутрішньої торгівлі України характеризується 

масштабними процесами, які відбуваються в її 

функціональних, соціально-економічних та органі-

заційних підсистемах. Серед них особливе місце 

займають процеси економічної інтеграції (внутріш-

ньої й міжнародної) та інтернаціоналізації торгівлі, 

спрямовані на формування нових конкурентоспро-

можних структурних моделей і механізмів функціо-

нування для підвищення рівня соціально-еконо-

мічної ефективності вітчизняної торгівлі, її конку-

рентного потенціалу і виводу цієї системи зі стану 

зростання на траєкторію розвитку. 

Проте інтеграція та інтернаціоналізація внут-

рішньої торгівлі відбуваються безсистемно, дефор-

мовано і малоефективно з причин відсутності 

фундаментальних наукових досліджень у цьому 

напрямі і некерованості цих процесів. Як наслідок, 

характерною ознакою інтеграції все більше стає 

конгломеративність суб’єктів торгівлі, а інтернаціо-

налізація виражається у “захопленні” внутрішнього 

ринку споживчих товарів зарубіжними компаніями. 

Така ситуація суттєво актуалізує проблеми роз-

витку зазначених процесів і активізує наукові 

пошуки. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В 

останні роки окремі аспекти теорії й практики інтег-

рації та інтернаціоналізації знаходять відображення 

в роботах зарубіжних і вітчизняних вчених:  

Л. Девіса, Б. Лоуза, К. Пасса, І. Бланка, Д. Лук’янен-

ко [5], І. Дмитренко [1], Л. Лігоненко [8], Т. Николаєвої 
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[7], І. Чеглова [10]. Проте сучасні дослідники про-

цесів інтеграції та інтернаціоналізації торгівлі 

зосереджують увагу переважно на емпіричному 

аналізі зазначених процесів і обумовлених ними 

трансформацій у сфері торгівлі. 

 

Постановка завдання. Метою статті є розкрит-

тя глибинної сутності проблем ефективності розвит-

ку інтеграції та деформованого характеру інтер-

націоналізації в торгівлі, а також обґрунтування 

шляхів оптимізації розвитку зазначених процесів. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Теоретико-методологічні аспекти досліджен-

ня інтеграції та інтернаціоналізації в торгівлі 

Незважаючи на прогресивність ідеї і масштаб-

ність інтеграції та інтернаціоналізації, теоретико-

методологічна база їх дослідження в сфері торгівлі 

досить заплутана і суперечлива.  

Теоретична сутність економічної інтеграції в 

торгівлі у працях сучасних дослідників цього проце-

су розкрита переважно крізь призму організаційних 

форм його прояву. Так, економічна інтеграція інтер-

претується як “добровільне об’єднання економічних 

одиниць” [4, с. 660] на мікрорівні, або “співробіт-

ництво в межах асоціацій, економічних зон, союзів” 

[7, с. 113] на макрорівні переважно на міжнародно-

му рівні [3, с. 52-60]. Такий підхід унеможливлює 

розуміння природи і сутності інтеграції, першодже-

релом якої є не форма організації, а спеціалізація і 

концентрація торгівлі. Саме спеціалізація торго-

вельних підприємств, товарна і територіальна кон-

центрація торгівлі зумовлюють активний розвиток 

міжгосподарських, міжгалузевих та зовнішньоеко-

номічних зв’язків і відповідну систему організацій-

но-економічних та соціально-економічних відносин, 

які виступають фундаментом економічної інтегра-

ції. Передумови для розвитку інтеграції в торгівлі 

створені. Рівень спеціалізації в цій сфері перевищує 

50%, а в сегменті торгівлі непродтоварів - близько 

92%. Концентрація торгівлі також суттєва: середні й 

великі підприємства торгівлі формують не менше 

2/3 товарообороту. 

З таких позицій сутність інтеграції в сфері 

торгівлі можна трактувати як узгоджену взаємодію 

функціонально взаємопов’язаних підсистем, суб’єк-

тів однорідної або різнорідної діяльності в межах 

специфічних організаційних форм для ефективного 

забезпечення економічного обороту в системі внут-

рішнього і міжнародного товарного обміну. Слід 

підкреслити, що узгоджена взаємодія елементів 

(основний принцип інтеграції) може бути досягнута 

лише на основі стійких зв’язків, зрілих відносин і 

спільності інтересів. 

Складові економічної інтеграції в сфері торгівлі 

можуть бути представлені наступним чином (рис. 1). 

Наведене на рисунку дозволяє отримати цілісне 

уявлення про економічну інтеграцію в торгівлі і 

визначити її характерні ознаки та принципи: 

- єдність інтересів і цілей; 

- економічна самостійність учасників; 

- комплексний розвиток і раціональна спеціалі-

зація; 

- узгодженість взаємодії елементів; 

- концентрація ресурсів. 

Тепер розкриємо теоретичну сутність і особли-

вості інтернаціоналізації – якісно нового явища для 

вітчизняної торгівлі. Ця категорія досить глибоко 

досліджена, як прояв глобалізації міжнародних рин-

ків. Особливості її проявлення у внутрішній торгівлі 

України ще маловивчено. Дослідження показують, 

що інтернаціоналізація в сфері внутрішньої торгівлі 

виражає взаємне проникнення національних і між-

національних факторів, а також відносин. За своєю 

суттю інтернаціоналізація – це структурний процес 

адаптації підприємств, організацій, підсистем тор-

гівлі до нових принципів організації, форм господа-

рювання, механізмів функціонування, тобто до су-

часних інновацій [1, с. 7]. Слід підкреслити, що така 

адаптація характерна для торгівлі країн із розвину-

тою економікою. В торгівлі економічно залежних 

країн “Україну можна вважати ... поки що з залеж-

ним розвитком”, [2, c. 223] прояви інтернаціона-

лізації торгівлі інші (рис. 2). 

Рис. 2 підтверджує негативні для національної 

економіки України наслідки інтернаціоналізації. 

Інтернаціоналізація та інтеграція – явища взає-

мопов’язані. По-перше, інтернаціоналізація є нас-

лідком інтеграції національних економік у міжна-

родні зв’язки. По-друге, сама інтернаціоналізація 

породжує нові інтеграційні форми. По-третє, інтер-

націоналізація підпорядковується тим же законам 

глобалізації, що і міжнародна інтеграція. Стосовно 

внутрішньої інтеграції взаємозв’язок із інтернаціо-

налізацією менш помітний. Тут інтернаціоналізація 

виступає “каталізатором” інтеграції. 

Тенденції розвитку і проблеми активізації ін-

теграційних процесів в сфері торгівлі 

У національній економіці України процеси ін-

теграції характеризуються різновекторною спрямо-

ваністю. Традиційно широкомасштабно інтеграція 

розвивалася в агропромисловому комплексі країни. 

Правда, тепер цей напрям суттєво звузився. На 

засадах інтеграції функціонують сотні агрохолдин-

гів, із яких близько 30 од. намагаються створити 

цілісний технологічний цикл з відповідним залучен-

ням торгівлі для забезпечення стадії обміну у 

відтворювальному процесі. 

Серед інших галузей найбільш широко економіч-

на інтеграція розвивається у переробній і харчовій 

промисловості України. За різними джерелами вироб-

ництво товарної продукції в інтегрованих господарсь-

ких системах складає: 50-80% (молоко, сир, м’ясо 

свиней, ковбасні вироби, борошно, цукор, крупи), 

більше 80% (м’ясо птиці, олія, соки, овочеві консерви). 

В останні роки прискорено розвивається ін-

теграція суб’єктів транспортної системи, сфери пос-

луг, туризму, інформатики та ін. 

У внутрішній торгівлі економічна інтеграція 

відбувається фрагментарно і надзвичайно повільно. 

Вона виражається переважно в таких організаційних 

формах, як асоціації, концерни, корпорації, інші 

об’єднання (рис. 3). 
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Рис. 1. Складові економічної інтеграції в сфері торгівлі 
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Виходячи з рис. 3, в торгівлі відбувається кіль-

кісне зростання інтегрованих господарських систем 

із 42 од. у 2005 р. до 78 од. в 2015 р., але це дуже 

мало – близько 0,7% всіх суб’єктів торговельного 

підприємництва юридичних осіб. 

Горизонтальна інтеграція проявляється пере-

важно через такі організаційні форми, як асоціації. 

Вони являють собою договірне об’єднання суб’єктів 

торгівлі (супермаркетів, спеціалізованих під- 

приємств, оптових баз, бірж, ринків) для коорди-

нації діяльності у досягненні некомерційних цілей. 

Характер співробітництва має переважно інститу-

ціональний характер: правове, інформаційне 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Форми прояву інтернаціоналізації у сфері внутрішньої торгівлі України 

 

 
 

Рис. 3. Динаміка розвитку інтегрованих формувань у сфері торгівлі 
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забезпечення, захист бізнесу, обмін досвідом, 

сприяння у державній підтримці. 

Незважаючи на переваги асоціацій, їх кількість 

в останні десять років по суті не збільшується. 

Основна проблема полягає у тому, що відповідно до 

українського законодавства асоціація не може 

займатися підприємницькою діяльністю. В той же 

час потенціальні суб’єкти асоціацій вимагають роз-

ширення масштабів діяльності за рахунок створення 

сумісних комерційних структур, об’єктів інфраст-

руктурного забезпечення, а це юридично загрожує 

перетворенню асоціації в господарське товариство. 

Друга проблема полягає у тому, що органи управ-

ління асоціації часто перевищують свої повноважен-

ня і втручаються в господарську діяльність учасни-

ків, що заборонено для такої форми. Третя проблема 

прихована у малоефективності захисних дій асоціа-

цій, оскільки державні органи влади та управління 

часто ігнорують їх рекомендації й пропозиції. 

Інша організаційна форма інтеграції – це корпо-

рація, яка теж вважається договірним об’єднанням, 

але, на відміну від асоціації, з більш широкими 

інституціональними і підприємницькими повнова-

женнями та жорсткою централізацією управління 

без втручання безпосередньо в господарську діяль-

ність підприємств-учасників. Ця форма інтеграції в 

торгівлі не отримала належного розвитку. Якщо в 

2005 році таких формувань нараховувалося 14 од., 

то нині всі вони ліквідовані, точніше, частина їх 

перетворена у концерни.  

Концерн для вітчизняної торгівлі - принципово 

нова організаційно-правова форма інтегрованого 

торговельного підприємництва і в той же час най-

більш розповсюджена й розвинута у світі. За своєю 

суттю концерн – це об’єднання суб’єктів на засадах 

їх фінансової залежності від головного учасника з 

централізацією фінансово-економічних, науково-

технічних, інвестиційних і зовнішньоекономічних 

функцій1. Концерн об’єднує суб’єкти галузевої або 

міжгалузевої діяльності, тобто є формою гори-

зонтальної та вертикальної інтеграції. Для нього 

характерні: 

- організаційно-правова самостійність учасників; 

- єдина політика, висока централізація повнова-

жень; 

- створення загальних фінансових фондів, нових 

суб’єктів господарювання; 

- солідарна (додаткова) відповідальність учасників. 

Головна компанія концерну, як правило, органі-

зована у вигляді холдингу. Таким чином, можна зро-

бити висновок, що позитивна динаміка зростання 

кількості концернів у торгівлі та агрохолдингів при-

веде до активізації процесів інтеграції. При цьому 

доведеться вирішувати низку актуальних проблем. 

Перша проблема пов’язана з узгодженням інте-

ресів учасників концерну. Справа у тому, що інте-

реси виробників і торгівлі не співпадають у багатьох 

аспектах: якості, безпечності продукції, фасовки, 

упаковки, способу споживання, цін, базових умов 

постачання. В умовах високої централізації, регу-

лювання торгівлі важко усунути розбіжності в 

                                                           
1 Наказ Держстатслужби України від 29.09.2014 р. №271. 

інтересах, а відповідно, і цілях. Друга проблема – 

намагання виробництва до поглиблення спеціаліза-

ції без врахування об’єктивних меж спеціалізації 

торговельних об’єктів. Тому розробляти комп-

лексну стратегічну програму узгодженого розвитку 

учасників концерну надзвичайно проблематично. 

Наступна проблема має фінансово-економічний 

характер. Як правило, розподіл доходів учасників 

концерну через механізми цін деформований, тобто 

доходи не еквівалентні витратам. Так, у ланцюгу 

виробництва хлібобулочних виробів частка учасни-

ків в кінцевій ціні така: аграрне виробництво –  

20-22%, транспортна і складська логістика - 15-18%, 

борошняне виробництво і пекарня – 35-40%, торгів-

ля – 10-12%, інші – 6-8%. Така націнка не покриває 

витрати обертання в торгівлі, які складають 15-20%. 

В сфері торгівлі прискорено розвиваються види 

інтеграції на засадах франчайзингу, логістики, 

маркетингу та інші. 

Всі види і форми економічної інтеграції у віт-

чизняній торгівлі, крім цілей ефективного функціо-

нування, спрямовані на подолання конкуренції та 

забезпечення економічної безпеки операторів віт-

чизняної торгівлі. 

Проблемний характер інтернаціоналізації 

вітчизняної внутрішньої торгівлі 

Інтернаціоналізація внутрішньої торгівлі набула 

широких масштабів. На сучасному етапі вона 

виражається в експансії імпорту товарів, активному 

проникненні зарубіжного торгового капіталу і 

проявляється в інтенсивному розвитку на території 

України великоформатних мереж роздрібних торго-

вельних компаній Німеччини, Англії, Франції, 

Голландії, деяких країн Скандинавії та Прибалтики, 

а також створенні мережі дистриб’юторів на вітчиз-

няному оптовому ринку. 

Мультиформатні мережі, як правило, належать 

крупним торговельним компаніям Metro AG, 

Auchan, Tesco PLC та гігантам торгівлі Wall-Mart, 

Carrefour S.А. Особливості таких форматів поля-

гають у складній структурі мережі підприємств, де 

під єдиною системою управління товарного забезпе-

чення, логістики, реалізації, торговельної політики 

адаптовані всі складові формату. Масштаби таких 

мереж величезні (табл. 1). 

Порівняльний аналіз показує, що вітчизняні 

крупноформатні мережі АТБ, “Епіцентр-К”, “Fozzi-

Group” виглядають мікроскопічно малими на фоні на-

ведених у таблиці 1 мереж. Приблизно 15 млрд грн - 

консолідований товарооборот українських компаній 

у порівнянні з будь-якою зарубіжною компанією 

виглядає неспівмірно. Не тільки масштаби, але й 

рівень конкурентоспроможності та ефективності у 

зарубіжних компаній значно вищі. 

Торговельні мережі зарубіжних компаній актив-

но функціонують у секторах торгівлі продтоварів, а 

також непродтоварів. Правда, на ринках паливних 

матеріалів і фармацевтики їх кількість незначна. 

Зауважимо, що стратегія зарубіжних підприємств 

торгівлі досить агресивна. Вона полягає у тому, щоб 

кожний мультиформат охопив не менше 50-60% 
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частки профільного загального ринку. Як наслідок, 

масово витісняються вітчизняні торговельні опера-

тори з традиційних торговельних ніш (рис. 4). 

За останні п’ятнадцять років кількість підпри-

ємств торгівлі скоротилася близько у 4 рази, а ма-

газинів таких підприємств - у 2 рази. Ствердження, 

що масові скорочення відбулися за рахунок кон-

центрації торгівлі й укрупнення об’єктів торгівлі не 

аргументовані, оскільки торговельні площі магази-

нів за даний час зросли лише з 7,0 до 7,7 млн. кв. м, 

тобто на 110%. 

Це означає, що вітчизняні підприємства торгівлі, 

будучи неконкурентоспроможними, банкрутують 

або перепрофілюють свою діяльність в інші галузі. 

Досвід Польщі, Угорщини, Чехії показує: транс-

національні оператори без перешкод захопили їх 

ринковий простір [9, с. 172]. 

Таблиця 1 

Найбільш світові компанії-“флагмани” інтернаціоналізації торгівлі 

 

№ 

з/п 

Роздрібний 

оператор 

Країна 

походження 

Виручка від 

роздрібної 

торгівлі, 

млрд 

дол. США 

Чис- 

тий дохід, 

млрд дол. 

США 

Домінуючий 

формат 

торгівлі 

Кіль- 

кість 

країн 

Середньо-

річні темпи 

зростання 

1 
Wal-Mart 

Stores, Inc. 
США 446,950 16,387 

гіпермаркет/ 

суперцентр/ 

супермаркет 

28 5,1% 

2 
Carrefour 

S.A. 
Франція 113,198 0,563 

гіпермаркет/ 

суперцентр/ 

супермаркет 

33 0,9% 

3 Tesco PLC 
Великобри-

танія 
101,574 4,502 

гіпермаркет/ 

суперцентр/ 

супермаркет 

13 8,3% 

4 Metro AG Німеччина 92,905 1,032 Cash&Carry 33 2.2% 

5 
The Kroger 

Co. 
США 90,374 0,596 супермаркет 7 6,5% 

 

Складено: за даними рейтингових інститутів (2015 р.) 

 

 
Рис. 4. Зміни кількості підприємств торгівлі, магазинів та їх торговельної площі 
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Тривожним є той факт, що така тенденція стійка 

в силу зростаючих прямих іноземних інвестицій у 

вітчизняну торгівлю (табл. 2). 

За масштабами вкладання іноземних інвестицій 

внутрішня торгівля поступається лише переробній 

промисловості. На 1 січня 2015 року їх обсяг складав 

6,1 млрд дол. США. Така інвестиційна активність 

зумовлює розширення мереж крупноформатних під-

приємств, зростання кількості зарубіжних торго-

вельних компаній та прискорення імпорту товарів і 

послуг. 

У 2000 році обсяги імпорту товарів в Україну 

складали 15,1 млрд дол. США, а в 2015 році він досяг 

42,9 млрд дол. США, тобто збільшився у 2,8 рази. 

Експансія імпорту по суті заблокувала слабо-

конкурентне вітчизняне виробництво і, відповідно, 

призвела до критичного зростання частки зарубіж-

них товарів у складі товарообороту на споживчому 

ринку (рис. 5). 

Дані рис. 5 свідчать про суттєве падіння вироб-

ництва вітчизняних товарів. Як результат, частка 

імпортних продтоварів зросла офіційно до 15,1% в 

товарообороті продтоварів, а непродтоварів - 

перевищила 60%. За нашими підрахунками, зважаю-

чи на неорганізований ринок, імпорт продтоварів у 

товарообороті сягає 30-35%, а в структурі товаро-

обороту непродтоварів - наближається до 70%. 

Відтак, у сенсі залежності товарно-ресурсного за-

безпечення від імпорту національний споживчий 

ринок знаходиться у зоні критичної безпеки.  

 

Висновки і перспективи подальших дос-

ліджень у даному напрямі. Таким чином, корпо-

ративна інтеграція та інтернаціоналізація торгівлі – 

процеси, не тільки маловивчені теоретично, але й 

некеровані. Інтеграцію не можна спрощено інтер-

претувати як ефективну взаємодію суб’єктів та їх 

узгоджений розвиток у межах специфічних орга-

нізаційних форм, а інтернаціоналізацію не можна 

прийняти як чисто адаптивний процес. Скоріше в 

інтеграції є приховані антагоністичні елементи 

економічних інтересів та автономних цілей, а в 

інтернаціоналізації - експансії торговельного капіта-

лу, імпорту товарів, технологій, стандартів. Зазна-

чені процеси ефективні й взаємовигідні у рівно-

якісних економіках, а у різноякісних національних 

            Таблиця 2 

Прямі іноземні інвестиції в торгівлю 

(млн дол. США) 

Іноземні інвестиції 

Роки (на 1 січня) 2015 

 

2005 

(%) 
2005 2010 2015 

Усього в економіку України 

- внутрішня торгівля 

- частка торгівлі у загальних 

інвестиціях 

21607 

 

2625 

 

12,1 

40053 

 

4316 

 

10,7 

40725 

 

6037 

 

14,8 

188,5 

 

2,3 р 

 

х 

Середньорічний приріст інвестицій 

у торгівлі (тис. дол.) 
412 338 344 х 

 

Джерело: Зовнішньоекономічна діяльність (статзбірник), Держстатслужба України. - К., 2006; 2011, 2016 р. 

 

 
Рис. 5. Частка імпортних товарів у товарообороті роздрібних підприємств 
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економіках негативні соціально-економічні наслід-

ки неминучі. Слід додати, що інтеграція та інтер-

націоналізація вимагають керованості в межах ефек-

тивної державної політики і на фундаментальній 

науковій основі. 
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